

Минсадыкова Азалия Фанисовна

студентка

Научный руководитель

Батурова Наталья Владимировна

канд. экон. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Аннотация: в статье рассмотрено влияние западных санкций на экономику России. Выявлены положительные и отрицательные явления, представлены возможные дальнейшие перспективы.

Ключевые слова: санкции, банки, курс рубля, импорт, экспорт.

Последствия финансовых санкций усилились, поскольку российская финансовая система последовательно открывалась и постепенно интегрировалась в мировые рынки капитала в течение предыдущего периода. Россия неоднократно переживала кризисные периоды.

В 2006 году основные ограничения на операции по счету движения капитала были сняты, и чистый приток начал расти. Мировой финансовый кризис 2008 года положил этому конец, однако значения как валового притока, так и оттока капитала для России оставались довольно высокими, то есть от 3% до 6% ВВП [2].

Страны запада ввели ограничительные меры сразу после признания Россией независимости ДНР и ЛНР, действий на Украине в 2022 году. Вступившие в силу санкции являются колоссальными по своему масштабу и уже повлияли на экономику и жизни многих россиян [1].

Под санкции США попали крупные российские банки: Новикомбанк, ВТБ, Открытие и Совкомбанк. Их все долларовые активы, касаясь дочерних также

компаний, заморожены. Так же в США ввели ограничения против Сбербанка, им ограничили операции с долларом, но его активы не замораживаются.

Попадание в санкционный список означает, что банки не могут вести бизнес в Соединенных Штатах, лишаются доступа к финансовой системе США, все их активы, которые находятся под юрисдикцией США замораживаются, а американские компании и физические лица не имеют права пользоваться услугами этих банков без особого разрешения Управления по контролю за иностранными активами (OFAC). 2 марта 2022 года они, а также банки «Россия» и ВЭБ РФ были отключены от международной межбанковской системы SWIFT и лишились возможности проводить платежи за границу в иностранной валюте. Сбербанк под блокирующие американские санкции против российского бизнеса пока не попал, но и у него пострадали корреспондентские счета.

Уже 24 февраля 2022 года примерно на треть обвалились российские акции. Московская и Санкт-Петербургская биржи останавливали работу, однако ситуацию это изменило не сильно. Курс доллара и евро пробил очередные исторические максимумы – в 90 и 101 рубль соответственно. ЦБ РФ впервые за восемь лет использовал валютные интервенции, чтобы поддержать курс рубля. А 28 февраля была повышена ключевая ставка. Это привело к росту процентов по кредитам и по вкладам. Доллар в тот день впервые подорожал до 100 рублей.

3 марта 2022 года агентствами Fitch и Moody's рейтинг России был понижен до «мусорного», агентством S&P – до CCC-. В течение следующих нескольких дней агентство Moody's прекратило работать с Россией и понизило рейтинг страны до преддефолтного. 4 марта компании «Яндекс» и Ozon предупредили своих вкладчиков об условиях, при которых возможен дефолт по облигациям. Как промежуточный итог – с 9 марта по 9 сентября в России запрещена покупка наличной валюты. Продажа валюты осуществляется без ограничений, но купить доллары можно лишь безналичным путем. Снять с валютных счетов, которые были открыты до 8 марта, можно не более десяти тысяч долларов, вне зависимости от того, в какой валюте были открыты счета.

Возникли проблемы с логистикой. Крупнейшие мировые перевозчики – Maersk и CPM – приостановили транспортировку контейнерных грузов в Россию и из страны. Проблемы с поставками комплектующих привели к приостановке производства на заводе Hyundai, который расположен в Санкт-Петербурге. Далее остановили производство на территории России BMW и Volkswagen. В течение недели из страны ушли все крупнейшие автопроизводители. С 5 марта 2022 года производство автомобилей приостановил и АвтоВАЗ, причина – недостаток комплектующих. Из страны ушли такие компании, как Nike, IKEA, Samsung, Panasonic, Hitachi. Приостановлены продажи продуктов Microsoft, Oracle, SAP.

Подобным способом, воздействие наказаний в экономику Российской Федерации в 2022 г. одновременно привнесло отрицательные результаты, однако предоставило мотив к перспективам формирования финансовой концепции, а также наметило трансформацию ее в существенно новейший высококачественный уровень.

В целом сложилась сложная экономическая ситуация, в которой государству необходимо было быстро принимать ключевые решения для стабилизации обстановки. Несмотря на ряд предпринятых мер, сразу не удастся выйти из данного положения, но то, что точно стало ясно, рубль укрепил свои позиции и постепенно ситуация стабилизируется, т.к. взятый курс импортозамещения позволит увеличить ВВП России, откроет дополнительные рабочие места, а значит экономика будет восстановлена.

Список литературы

1. Вольтер Г. Современные условия преодоления санкций в Российской Федерации / Г. Вольтер. URL: <https://vc.ru/finance/63163-sovremennye-usloviya-preodoleniya-sankciy-v-rossiyskoj-federacii>
2. Тимофеев И.Н. Санкции против России: взгляд в 2021 г.: доклад 65/2021 / И.Н. Тимофеев; Российский совет по международным делам (РСМД). – М.: НП РСМД, 2021. – 24 с. URL: <https://russiancouncil.ru/papers/Sanctions2021-Report65.pdf>

3. Урошлева А. Санкционная политика: "последствия режима" и перспективы экономического развития / А. Урошлева. URL: <https://www.garant.ru/article/1218559/>